



3月8日,委内瑞拉前总统查韦斯国葬仪式在加拉加斯的委内瑞拉军事学院举行 新华社/法新



委副总统马杜罗(中)准备将一把委内瑞拉国父西蒙·玻利瓦尔佩剑的复制品安放在查韦斯的棺槨上
新华社发(圣地亚哥·阿马斯摄)



古巴领导人劳尔·卡斯特罗向查韦斯的遗体告别



伊朗总统内贾德出席查韦斯的国葬仪式
新华社/路透

国葬 查韦斯

胡锦涛特使张平出席

据新华社加拉加斯3月8日电(记者 徐烨 梁希之)委内瑞拉前总统查韦斯国葬仪式8日上午在加拉加斯的委内瑞拉军事学院举行,55个国家的领导人、特使团以及多个国际组织的负责人或代表参加了仪式。

中国国家主席胡锦涛特使、国家发展和改革委员会主任张平出席了葬礼。

当地时间上午10时左右,各国领导人和代表团开始依次入场,并分别向查韦斯的家人致以问候和哀悼。12时整,随着委内瑞拉国歌奏起,国葬仪式正式开始。委内瑞拉副总统马杜罗将一把委内瑞拉国父西蒙·玻利瓦尔佩剑的复制品轻轻安放在查韦斯的棺槨上,随后所有出席仪式的各国领导人、特使以及国际组织代表分批向查韦斯遗体致敬。

在缅怀查韦斯的音乐和宗教仪式后,马杜罗发表讲话,对查韦斯完成的历史使命高度评价,并向参加仪式的各国领导人和代表表示衷心感谢。整个国葬仪式历时逾2小时。

记者在军事学院外看到,几万名查韦斯支持者仍在大批军人把守的长长的栏杆外排队等待在国葬仪式后进入军事学院瞻仰查韦斯遗体。

委内瑞拉前总统查韦斯5日下午4时25分因病逝世。马杜罗7日宣布,查韦斯的遗体告别仪式将至少延长7天,其遗体将在防腐处理后安放在水晶棺材中永久向人民展示。

马杜罗于8日晚正式宣誓就任委内瑞拉总统,新的总统选举将在30天内举行。

观察家

查韦斯之后 谁将扛起地区大旗?

长期以来,仰仗着丰富的石油天然气资源,查韦斯无疑一直是拉美地区的领袖人物。他可以通过石油作为资源来资助古巴、厄瓜多尔以及尼加拉瓜等左翼政权国家,同时也可以拿石油作为手中的王牌与某些西方大国周旋。这使查韦斯变成了拉美地区独一无二的敢说敢做的政治人物。

从查韦斯的经历来看,要成为一个地区政治领袖,无疑必须具有这样的基本条件:一是他手中必须要拥有资源之类的经济王牌;二是他必须能够拥有一批支持者、拥戴者之类的政治资源;三是他必须拥有极具个性的人格魅力,体现于在国际政治舞台独树一帜,而非人云亦云,在国内一身正气两袖清风,具有绝对的权威,同时还必须是长期活跃于政治舞台,而非昙花一现;四,还敢于向世界超级大国叫板,在价值观等一系列问题上与其抗争。

可是在查韦斯逝世之后,这样的人在委内瑞拉国内恐将不复存在。放眼这一地区,谁又将成为新的领袖人物呢?

首先来看古巴。古巴是多年的左翼政权,是拉美地区的大国之一,就价值观方面来说,它与西方国家格格不入,且敢于在国际政治舞台上与美国等西方国家抗争。然而,古巴的致命伤却在于缺乏能源这一重要王牌。不仅如此,能源还成为古巴经济命脉与政治稳定的一大制约,受制于他人。此外,古巴领导人劳尔·卡斯特罗年事已高。他已经明确提出了将要退出古巴政坛。如此一来,新的地区领袖很难在古巴产生。

其次,再看玻利维亚、厄瓜多尔、尼加拉瓜等小国,他们的共同特点是左翼政治力量当家,与查韦斯一直是政治盟友。但他们共同的缺点则是:一没有长期活跃于政治舞台,二手中没有经济王牌,难以形成影响力,三缺乏人格魅力,属于“人微言轻”一类。

巴西与阿根廷两国似乎值得期待。这两个国家均为这一地区有影响力的大国,阿根廷总统克里斯蒂娜及其已故的丈夫一直活跃在该国的政治舞台。阿根廷还面临着与英国的马岛主权之争,为此她一直直言不讳地抨击英国等西方国家推行殖民主义。然而,克里斯蒂娜生活奢华,饱受诟病,这是她的软肋。在国内没有绝对的权威,那么在国际政治舞台也就“说话不硬”。而巴西总统罗塞夫更不是一个具备上述特质的政治角色。她本身就不认同于查韦斯的一系列做法,因此也就不可能成为一个地区领军人物。巴西将承办下届奥运会,且还希望能够在联合国安理会的扩大中占有一席之地,在这样的背景下,巴西不可能与任何人对着干。

因此,在查韦斯逝世之后,人们总是以“斯人已故,后无来者”来形容这一地区的未来发展格局,惋惜之情溢于言表。
综合